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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) 

Aktueller Stand der Ermittlungen und Verfahren im Zusammenhang mit Corona-Tests-Betrug 
in Niedersachsen 

Anfrage des Abgeordneten MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 29.10.2024  

 

Laut einem Beitrag der Welt1 hat das Robert Koch-Institut (RKI) die Dimension des Betrugs durch 
Betreiber von Corona-Testzentren untersucht und festgestellt, dass „mindestens 1,7 Milliarden Euro“ 
an betrügerische Betreiber geflossen sein könnten. Die Analyse habe ergeben, dass mutmaßlich 
20 % der Betreiber „manipulierte Test-Abrechnungen“ erstellt hätten. Das Ausmaß der Betrügereien 
sei damit erheblich größer als bislang angenommen wurde. Die Teststruktur des Staates, die insge-
samt 17,6 Milliarden Euro an Testzentren ausgeschüttet habe, habe „zum Betrug geradezu eingela-
den“, da nur minimale Voraussetzungen für die Eröffnung eines Testzentrums erforderlich gewesen 
seien. 

1. Welche spezifischen Maßnahmen hat die Landesregierung unternommen, um die Integrität der 
Corona-Testzentren in Niedersachsen sicherzustellen und möglichen Betrug zu verhindern? 

2. Wie bewertet die Landesregierung die Schätzung des Robert Koch-Instituts, wonach „mindes-
tens 1,7 Milliarden Euro“ an betrügerische Testzentren gezahlt wurden, und welche Konsequen-
zen hat dies für die niedersächsische Gesundheitspolitik? 

3. Welche Rolle spielt die Kassenärztliche Vereinigung Niedersachsen bei der Überprüfung von 
Abrechnungen der Testzentren, und wie wird sichergestellt, dass diese ihren Prüfpflichten nach-
kommt? 

4. Wie plant die Landesregierung, die Transparenz und Rechenschaftspflicht bei der Auszahlung 
öffentlicher Gelder an Testzentren und vergleichbare Einrichtungen in der Zukunft zu erhöhen? 

5. Was unternahm die Landesregierung, um sicherzustellen, dass die Betreiber von Testzentren 
tatsächlich die erforderlichen Standards einhielten und sich nicht nur auf minimale Vorausset-
zungen beschränkten? 

6. Inwiefern wird die Landesregierung aktiv auf die Dimensionen des Betrugs reagieren, die im 
Bericht des Robert Koch-Instituts dargelegt sind? 

7. Wie sieht die Strategie der Landesregierung aus, um potenziellen Rückzahlungen von unrecht-
mäßig erhaltenen Mitteln von betrügerischen Testzentren nachzugehen? 

8. Wird die Landesregierung eine unabhängige Untersuchung oder Enquetekommission einberu-
fen, um den Betrug in den Testzentren umfassend aufzuklären? 

9. Wie wird die Landesregierung sicherstellen, dass mögliche künftige Abrechnungen für Testzen-
tren strenger kontrolliert und nur nach gründlicher „Plausibilitätsprüfung“ genehmigt werden? 

10. Welche Unterstützung oder Ressourcen hat die Landesregierung vom Bund erhalten, um die 
Kontrolle und Überwachung der Testzentren zu verstärken? 

11. Wie gedenkt die Landesregierung, die Verantwortlichkeit der Betreiber von Testzentren zu er-
höhen und zu verhindern, dass diese in Zukunft unrechtmäßig öffentliche Mittel vereinnahmen? 

                                                
1  https://www.welt.de/politik/deutschland/plus251247166/Covid-19-Testzentren-Schockierende-Dimension-

Milliardenschaden-durch-Betrug-mit-Corona-Tests.html 
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12. Wie viele Verfahren wegen mutmaßlichen Betrugs in Testzentren laufen derzeit in Niedersach-
sen, wie viele sind bereits mit welchem Ergebnis abgeschlossen? 

13. Plant die Landesregierung Maßnahmen, um die gesetzlichen Rahmenbedingungen für die Er-
öffnung und den Betrieb von Testzentren zu verbessern? Wenn ja, welche? 

14. Wie wird die Landesregierung sicherstellen, dass ähnliche Vorfälle in Zukunft verhindert werden 
und die Bürger in Niedersachsen vor Missbrauch durch Testzentren geschützt sind? 

 

 

(Verteilt am 06.11.2024) 
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